

### 3. Положение в районе Великих озер

В рассматриваемый период Совет провел одно заседание в формате брифинга<sup>58</sup>, посвященное положению в районе Великих озер. Кроме того, в 2020 году члены Совета провели одну видеоконференцию в связи с этим пунктом, но не приняли по нему никаких решений<sup>59</sup>. Более подробная информация о заседаниях и видеоконференциях приводится в таблицах 1 и 2.

В связи с двумя докладами Генерального секретаря<sup>60</sup> Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер в ходе своих выступлений сосредоточился на деятельности его канцелярии в поддержку осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и на последствиях пандемии COVID-19 для региона.

В ходе видеоконференции 22 апреля<sup>61</sup> Специальный посланник проинформировал Совет о кризисе в секторе общественного здравоохранения, вызванном пандемией COVID-19, подчеркнув его негативное влияние на экономику и его последствия для мира, безопасности и развития района. Он сообщил, что сложившаяся ситуация отразилась на ходе осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, что привело к переносу на более поздний срок важных встреч, которые должны были состояться в районе, в том числе второй Конференции по инвестициям и торговле в районе Великих озер и десятого саммита Регионального механизма надзора. Однако оптимизм сохраняется, учитывая такие процессы, как мирный политический переход в Демократической Республике Конго, прогресс, достигнутый в нормализации отношений между Угандой и Руандой, формирование правительства единства в Южном Судане и дипломатическое урегулирование правительствами Демократической Республики Конго и Замбии их пограничного спора. В целях поддержки региональных усилий по улучшению координации и расширению обмена информацией между вооруженными силами стран района Специальный посланник содействовал проведению обсуждений с участием руководителей разведывательных служб

Бурунди, Демократической Республики Конго, Объединенной Республики Танзания, Руанды и Уганды. В этой связи Специальный посланник обратился к Совету с просьбой оказать поддержку этим странам в получении необходимой технической и финансовой помощи для осуществления мер, которые будут одобрены главами государств района. Специальный посланник отметил, что проблемы, однако, по-прежнему существуют, причем самой серьезной из них является деятельность вооруженных групп, в том числе незаконная эксплуатация природных ресурсов. Он также упомянул о предстоящих в регионе выборах, особенно в Бурунди и Центральноафриканской Республике, и отметил необходимость внимательно следить за ходом их проведения. Говоря о проблемах, которые усугубились в результате пандемии COVID-19 и продолжающейся эпидемии болезни, вызванной вирусом Эбола, он подтвердил необходимость удвоить усилия по поддержке государств и народов района Великих озер, направленные на преодоление этих двух кризисов в области общественного здравоохранения и на закрепление прогресса, достигнутого к настоящему времени в реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Специальный посланник сообщил, что в предстоящие месяцы он намерен сосредоточиться на выполнении, в сотрудничестве с гарантами Рамочного соглашения и международными партнерами, следующих пяти приоритетных задач: мобилизация международного сообщества на оказание странам региона помощи в борьбе с пандемией COVID-19; поддержка текущих процессов посредничества; поощрение регионального сотрудничества в области безопасности путем содействия принятию в борьбе с вооруженными группами комплексного подхода, предусматривающего как военные, так и невоенные меры; участие в региональных и международных дискуссиях по вопросу о незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговле ими; продолжение необходимых обсуждений по вопросу о созыве следующего саммита Регионального механизма надзора Рамочного соглашения и Конференции по инвестициям и торговле в районе Великих озер.

В ходе обсуждения члены Совета<sup>62</sup> выразили поддержку работе Специального посланника и упомянули о важности новой стратегии в области мира

<sup>58</sup> Более подробную информацию о формате заседаний см. в части II, разд. II.

<sup>59</sup> Более подробную информацию о процедурах и методах работы, сложившихся во время пандемии COVID-19, см. в части II.

<sup>60</sup> S/2020/1322 и S/2020/1323.

<sup>61</sup> См. S/2020/325.

<sup>62</sup> Бельгия, Германия, Доминиканская Республика, Российская Федерация и Тунис (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Южной Африки) и Франция.

и безопасности для района Великих озер. Несколько членов Совета<sup>63</sup> поддержали также призыв Генерального секретаря к прекращению огня и подчеркнули важность этого призыва в свете влияния пандемии COVID-19 на гуманитарную обстановку и политические процессы в регионе. Члены Совета отметили далее позитивные события в регионе, предупредив в то же время о риске потери импульса регионального сотрудничества. В отношении Бурунди представитель Франции сказал, что Франция внимательно следит за ситуацией в этой стране, и отметил, что мирные, инклюзивные и заслуживающие доверия выборы будут способствовать продвижению региона по пути к политической стабильности и миру. Представители Германии, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов также выразили обеспокоенность по поводу условий для проведения выборов в Бурунди и влияния пандемии COVID-19 на выборы в этой стране. Представитель Туниса, выступая также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Южной Африки, отметил, что продолжающаяся подготовка к всеобщим выборам в Бурунди является единственным целесообразным способом достижения устойчивой мирной и стабильной политической обстановки в стране. Представитель Российской Федерации заявил, что политические решения смогут привести к долгосрочной стабильности только в том случае, если они будут приняты странами самостоятельно.

На своем заседании 13 октября<sup>64</sup> Совет заслушал второй полугодовой брифинг Специального посланника. Он отметил, что ситуация в районе в последние месяцы оставалась в целом стабильной, и, несмотря на сохраняющиеся проблемы, наблюдается обнадеживающий прогресс. Что касается сферы политики, то Специальный посланник приветствовал мирную передачу власти в Бурунди после всеобщих выборов, прошедших в мае, и тот факт, что страны региона пользуются дипломатическими средствами и возможностями региональных механизмов для мирного преодоления своих разногласий, примером чего является урегулирование пограничного спора между Демократической Республикой Конго и Замбией. Специальный посланник также привел в качестве еще одного положительного примера взятое на себя Руандой и Угандой обязательство продолжить процесс нормализации своих отношений с опорой на добрые услуги Анголы и Демократической Республики Конго. Вместе с тем он отметил, что ситуация в области безопасности и

гуманитарная обстановка продолжают вызывать беспокойство, и упомянул о ситуации в восточной части Демократической Республики Конго. Операции вооруженных групп, действующих в восточной части Демократической Республики Конго, по-прежнему становятся причиной невыносимых человеческих страданий. То, что виновные в этих преступлениях остаются безнаказанными, деморализует население и негативно сказывается на отношениях между странами региона. Специальный посланник подтвердил, что намерен продолжать свою пропагандистскую деятельность по усилению борьбы с безнаказанностью, в частности путем эффективного осуществления Найробийской декларации о правосудии и благом управлении. Что касается осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, то Специальный посланник проинформировал Совет об инициативах, которые он осуществил в соответствии с пятью приоритетами, изложенными им 22 апреля. 12 октября он представил Генеральному секретарю стратегию Организации Объединенных Наций по укреплению мира и урегулированию и предотвращению конфликтов в районе Великих озер. Он указал, что по итогам различных консультаций было определено 10 приоритетных задач, составляющих «дорожную карту» Организации Объединенных Наций в регионе на десятилетний период с акцентом на ряде конкретных приоритетных действий, особенно в областях превентивной дипломатии, сотрудничества в сфере безопасности, развития, поощрения прав человека и усиления роли женщин и молодежи к 2023 году.

В ходе последовавшего обсуждения члены Совета<sup>65</sup> отметили позитивные события в регионе, но в то же время выразили обеспокоенность по поводу обстановки в плане безопасности и гуманитарной обстановки, в частности в восточной части Демократической Республики Конго. Члены Совета<sup>66</sup> вновь заявили о своей поддержке работы Специального посланника и выразили надежду на скорейшее завершение разработки стратегии по укреплению мира и урегулированию и предотвращению конфликтов в районе. В этой связи представитель Туниса, выступавший также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Южной Африки, высоко оценил усилия Специального посланника по

<sup>63</sup> Вьетнам, Доминиканская Республика, Китай, Соединенное Королевство, Эстония.

<sup>64</sup> См. [S/PV.8767](#).

<sup>65</sup> Германия, Российская Федерация, Соединенное Королевство и Тунис (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Южной Африки).

<sup>66</sup> Франция, Германия, Соединенное Королевство, Тунис (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Южной Африки), Индонезия (также от имени Вьетнама), Бельгия и Российская Федерация.

руководству разработкой Стратегии, которая, как они надеются, поможет определить и проработать приоритетные задачи и упорядочить деятельность Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов. Представитель Бельгии также выразил надежду на то, что эта стратегия позволит обеспечить достаточное и последовательное присутствие Организации Объединенных Наций в контексте постепенного вывода сил Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и адаптации подхода Организации Объединенных Наций и ее присутствия в Бурунди. Кроме того, представитель Туниса, выступавший также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Южной Африки, заявил, что они воодушевлены позитивной реакцией ряда государств-членов в районе на поддержанный Советом в резолюции 2532 (2020) призыв Генерального секретаря к глобальному прекращению огня. Что касается Бурунди, то члены Совета отметили некоторые позитивные события и приветствовали мирную переда-

чу власти после последних выборов. Представители Китая и Российской Федерации также отметили, что Бурунди больше не представляет угрозы международному миру и безопасности и что этот вопрос должен быть исключен из повестки дня Совета Безопасности<sup>67</sup>.

<sup>67</sup> В связи с рассмотрением Советом 4 декабря 2020 года пункта, озаглавленного «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в деле поддержания международного мира и безопасности», Совет опубликовал заявление Председателя по Бурунди (S/PRST/2020/12), в котором Совет просил Генерального секретаря прекратить практику представления периодических докладов о положении в Бурунди и выразил надежду на то, что Генеральный секретарь будет освещать ситуацию в Бурунди в рамках своих регулярных докладов по району Великих озер и Центральной Африке. Более подробную информацию см. часть I, разд. 36, и часть IX, разд. VI.

#### Заседание: положение в районе Великих озер

Отчет о заседании и дата заседания	Подпункт	Другие документы	Приглашения (правило 37)	Приглашения (правило 39 и другие)	Ораторы	Решения и голосования (за-против-воздержались)
S/PV.8767 13 октября 2020 года	Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2020/951)		Демократическая Республика Конго	Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер <sup>a</sup>	11 членов Совета <sup>b</sup> , все приглашенные	

<sup>a</sup> Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер участвовал в заседании в режиме видеоконференции.

<sup>b</sup> Бельгия, Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия (также от имени Вьетнама), Китай, Российская Федерация, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Южной Африки), Франция и Эстония.

## Видеоконференция: положение в районе Великих озер

Дата видеоконференции	Отчет о видеоконференции	Название	Решение, результаты голосования (за-против-воздержались) и отчет о письменной процедуре
22 апреля 2020 года	S/2020/325	Письмо Председателя Совета Безопасности от 24 апреля 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	

#### 4. Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

В рассматриваемый период Совет провел одно заседание и принял две резолюции — обе на основании главы VII Устава — в связи с ситуацией в отношении Демократической Республики Конго. Более подробная информация о заседаниях, в том числе об их участниках и ораторах, приводится в таблице 1 ниже. Кроме того, в связи с рассмотрением этого пункта повестки дня члены Совета провели четыре видеоконференции, две из которых были проведены для объявления результатов голосования по принятым резолюциям<sup>68</sup>. Члены Совета также провели закрытую видеоконференцию с участием стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты для Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) в соответствии с резолюцией 1353 (2001)<sup>69</sup>. Более подробная информация о видеоконференциях приводится в таблице 2 ниже. Помимо заседаний и видеоконференций, для обсуждения этого пункта члены Совета провели неофициальные консультации полного состава и неформальный интерактивный диалог<sup>70</sup>.

В 2020 году Совет регулярно заслушивал брифинги Специального представителя Генерального секретаря по Демократической Республике Конго и главы МООНСДРК в связи с докладами Генерального секретаря<sup>71</sup>. Совет также заслушал один бри-

финг Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго<sup>72</sup>, и один брифинг директора организации «Сейв экт майн»<sup>73</sup>.

В своих выступлениях в Совете Специальный представитель информировала его о развитии ситуации в связи с пандемией COVID-19 и ее влиянием на деятельность Миссии и общие условия в стране. Она сообщила также о нестабильной политической ситуации, которая привела к тому, что президент Демократической Республики Конго Феликс Антуан Чисекеди Чиломбо объявил о прекращении существования правящей коалиции в декабре 2020 года, а также о действиях, предпринятых Миссией с целью побудить представителей политических сил и гражданского общества урегулировать свои разногласия путем диалога и избегать любых действий, которые могут спровоцировать насилие<sup>74</sup>. Она предупредила об опасности того, что в преддверии выборов 2023 года все внимание будет сосредоточено на политической агитации и расстановке сил, а не на проведении реформ в области управления и принятии стабилизационных мер, в которых нуждается страна<sup>75</sup>. Она затронула сохраняющиеся проблемы в области безопасности, с которыми сталкивается страна, в частности в восточной части Демократической Республики Конго, и отметила, что защита гражданского населения на основе комплексного подхода остается для МООНСДРК одной из главных задач. Кроме того, она заявила, что некоторые из наиболее серьезных проблем, с которыми сталкивается Демократическая Республика Конго, — от присутствия иностранных вооруженных групп до незаконной эксплуатации полезных ископаемых и торговли ими — требуют региональных и междуна-

<sup>68</sup> Более подробную информацию о процедурах и методах работы, сложившихся во время пандемии COVID-19, см. в части II.

<sup>69</sup> 2 декабря 2020 года члены Совета провели закрытую видеоконференцию в связи с рассмотрением пункта «Заседание Совета Безопасности с участием стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты, проводимое в соответствии с разделами A и B приложения II к резолюции 1353 (2001)»; См. A/75/2, часть II, гл. 22.

<sup>70</sup> См. A/75/2, часть II, гл. 12. См. также документ S/2020/258.

<sup>71</sup> S/2020/554, S/2020/919 и S/2020/1150.

<sup>72</sup> См. S/2020/987.

<sup>73</sup> См. S/2020/598.

<sup>74</sup> См. S/PV.8778.

<sup>75</sup> См. S/2020/987.